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2019-2020学年七年级（上）期中数学试卷
一、选择题（每题3分，共30分）
1．下[image: image57.png]


列说法正确的是（　　）
A．零是正数不是负数


B．零既不是正数也不是负数


C．零既是正数也是负数


D．不是正数的数一定是负数，不是负数的数一定是正数
2．下列不是正有理数的是（　　）
A．﹣3.14
B．0.6
C．[image: image2.png]



D．3
3．与原点距离是2.5个单位长度的点所表示的有理数是（　　）
A．2.5
B．﹣2.5


C．±2.5
D．这个数无法确定
4．﹣（﹣2）的值是（　　）
A．﹣2
B．2
C．±2
D．4
5．﹣3的绝对值是（　　）
A．3
B．﹣3
C．﹣[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



6．单项式7πa2b3的次数是（　　）
A．4
B．5
C．6
D．7
7．下列各组中的两个单项式中，是同类项的是（　　）
A．a2和﹣2a
B．2m2n和3nm2


C．﹣5ab和﹣5abc
D．x3和23
8．化简5（2x﹣3）+4（3﹣2x）结果为（　　）
A．2x﹣3
B．2x+9
C．8x﹣3
D．18x﹣3
9．减去﹣3m等于5m2﹣3m﹣5的式子是（　　）
A．5（m2﹣1）
B．5m2﹣6m﹣5


C．5（m2+1）
D．﹣（5m2+6m﹣5）
10．拒绝“餐桌浪费”，刻不容缓．据统计全国每年浪费食物总量约50 000 000 000kg，这个数据用科学记数法表示为（　　）
A．0.5×1011kg
B．50×109kg
C．5×109kg
D．5×1010kg
二、填空题（每题4分，共28分）
11．数轴上原点右边的点表示的数都大于　   　．
12．30+（﹣20）＝　   　．
13．计算：﹣32＝　   　，（﹣3）2＝　   　．
14．当x＝﹣2时，代数式﹣x2+2x﹣1的值是　   　．
15．若单项式﹣[image: image5.png]


的系数是m，次数是n，则mn的值等于　   　．
16．3xy2﹣7xy2＝　   　．
17．一名足球守门员练习折返跑，从球门线出发，向前为正，返回为负，他的记录如下（单位：米）：+5，﹣3，+10，﹣8，+4，﹣6，+8，﹣10．守门员全部练习结束后，他共跑了　   　米．
三．解答题（共62分）
18．计算：﹣2×4﹣6+（﹣[image: image6.png]


）﹣[image: image7.png]



19．计算：|﹣3.75|+（﹣5.25）×（﹣1）﹣|﹣2.5|
20．合并同类项：2x2﹣3x+4x2﹣6x﹣5
21．先化简，再求值（2x2﹣x﹣1）﹣（x2﹣x﹣[image: image8.png]


）+（3x2﹣[image: image9.png]


），其中[image: image10.png]


．
22．若|a+5|+|b﹣2|+|c+4|＝0，求[image: image11.png]


÷[image: image12.png]


的值．
23．根据下面给出的数轴，解答下列问题：
[image: image13.png]



（1）A、B两点之间的距离是多少？
（2）画出与点A的距离为2的点（用不同于A、B的字母在所给的数轴上表示）．
（3）数轴上，线段AB的中点表示的数是多少？
24．大客车上原有（3m﹣n）人，中途有一半人下车，又上车若干人，此时车上共有乘客（8m﹣5n）人，
（1）请问中途上车的共有多少人？
（2）当m＝10，n＝8时，中途上车的乘客有多少人？
25．已知：b是最小的正整数，且a、b满足（c﹣6）2+|a+b|＝0，请回答问题
（1）请直接写出a、b、c的值．a＝　   　，b＝　   　，c＝　   　
（2）a、b、c所对应的点分别为A、B、C，点P为一动点，其对应的数为x，点P在A、B之间运动时，请化简式子：|x+1|﹣|x﹣1|﹣2|x+5|（请写出化简过程）
[image: image14.png]



（3）在（1）（2）的条件下，点A、B、C开始在数轴上运动，若点A以每秒n（n＞0）个单位长度的速度向左运动，同时，点B和点C分别以每秒2n个单位长度和5n个单位长度的速度向右运动，假设经过t秒钟过后，若点B与点C之间的距离表示为BC，点A与点B之间的距离表示为AB．请问：BC﹣AB的值是否随着时间t的变化而改变？若变化，请说明理由；若不变，请求其值．
参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．下列说法正确的是（　　）
A．零是正数不是负数


B．零既不是正数也不是负数


C．零既是正数也是负数


D．不是正数的数一定是负数，不是负数的数一定是正数
【分析】根据正数和负数的概念，对选项进行一一分析，排除错误答案．
【解答】解：0既不是正数，也不是负数．只有B符合．
故选：B．
2．下列不是正有理数的是（　　）
A．﹣3.14
B．0.6
C．[image: image15.png]



D．3
【分析】根据题意，在选项中寻找负有理数或零即可．
【解答】解：不是正有理数，则为负有理数或零，
故选：A．
3．与原点距离是2.5个单位长度的点所表示的有理数是（　　）
A．2.5
B．﹣2.5


C．±2.5
D．这个数无法确定
【分析】利用在数轴上描点来求解．
【解答】解：在数轴上距离原点2.5个单位长度的点有两个，它们位于原点的两侧，如下图所示：
[image: image16.png]



即：与原点距离是2.5个单位长度的点所表示的有理数是±2.5．
  故：选C
4．﹣（﹣2）的值是（　　）
A．﹣2
B．2
C．±2
D．4
【分析】根据相反数的定义直接求得结果．
【解答】解：﹣（﹣2）＝2，
故选：B．
5．﹣3的绝对值是（　　）
A．3
B．﹣3
C．﹣[image: image17.png]



D．[image: image18.png]



【分析】计算绝对值要根据绝对值的定义求解．第一步列出绝对值的表达式；第二步根据绝对值定义去掉这个绝对值的符号．
【解答】解：﹣3的绝对值是3．
故选：A．
6．单项式7πa2b3的次数是（　　）
A．4
B．5
C．6
D．7
【分析】利用单项式的次数求解即可．
【解答】解：单项式7πa2b3的次数是5．
故选：B．
7．下列各组中的两个单项式中，是同类项的是（　　）
A．a2和﹣2a
B．2m2n和3nm2


C．﹣5ab和﹣5abc
D．x3和23
【分析】根据同类项的定义对四个选项进行逐一分析即可．
【解答】解：A、∵a2和﹣2a中，所含字母相同，相同字母的指数不相等，∴这两个单项式不是同类项，故本选项错误；
B、∵2m2n和3nm2中，所含字母相同，相同字母的指数相等，∴这两个单项式是同类项，故本选项正确；
C、∵﹣5ab和﹣5abc中，所含字母不同，∴这两个单项式不是同类项，故本选项错误；
D、∵x3和23中，所含字母不同，∴这两个单项式不是同类项，故本选项错误．
故选：B．
8．化简5（2x﹣3）+4（3﹣2x）结果为（　　）
A．2x﹣3
B．2x+9
C．8x﹣3
D．18x﹣3
【分析】首先利用分配律相乘，然后去掉括号，进行合并同类项即可求解．
【解答】解：原式＝10x﹣15+12﹣8x
＝2x﹣3．
故选：A．
9．减去﹣3m等于5m2﹣3m﹣5的式子是（　　）
A．5（m2﹣1）
B．5m2﹣6m﹣5


C．5（m2+1）
D．﹣（5m2+6m﹣5）
【分析】此题只需设这个式子为A，则A﹣（﹣3m）＝5m2﹣3m﹣5，求得A的值即可．
【解答】解：由题意得，设这个式子为A，
则A﹣（﹣3m）＝5m2﹣3m﹣5，A＝5m2﹣3m﹣5﹣3m＝5m2﹣6m﹣5．
故选：B．
10．拒绝“餐桌浪费”，刻不容缓．据统计全国每年浪费食物总量约50 000 000 000kg，这个数据用科学记数法表示为（　　）
A．0.5×1011kg
B．50×109kg
C．5×109kg
D．5×1010kg
【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为a×10﹣n，其中1≤|a|＜10，n为整数，据此判断即可．
【解答】解：50 000 000 000kg＝5×1010kg．
故选：D．
二．填空题（共7小题）
11．数轴上原点右边的点表示的数都大于　0　．
【分析】根据数轴上数字的表示可得答案．
【解答】解：数轴上以原点为界限，右边的数都大于0，左边的数都小于0，原点表示0．
故答案为：0．
12．30+（﹣20）＝　10　．
【分析】根据有理数加法法则计算即可．
【解答】解：30+（﹣20）＝+（30﹣20）＝10．
故答案为：10
13．计算：﹣32＝　﹣9　，（﹣3）2＝　9　．
【分析】根据平方的定义a2＝a•a，即可求解．
【解答】解：﹣32＝﹣9；
（﹣3）2＝9．
故答案是：﹣9和9．
14．当x＝﹣2时，代数式﹣x2+2x﹣1的值是　﹣9　．
【分析】直接将x＝﹣2代入﹣x2+2x﹣1求值即可．
【解答】解：∵x＝﹣2，
∴﹣x2+2x﹣1＝﹣（﹣2）2+2×（﹣2）﹣1＝﹣4+（﹣4）﹣1＝﹣9．
故本题答案为：﹣9．
15．若单项式﹣[image: image19.png]


的系数是m，次数是n，则mn的值等于　﹣2　．
【分析】根据单项式系数、次数的定义来求解．单项式中数字因数叫做单项式的系数，所有字母的指数和叫做这个单项式的次数．然后求出m和n的值，相乘即可，m＝﹣[image: image20.png]


，n＝3，mn＝﹣2．
【解答】解：∵单项式﹣[image: image21.png]


的系数是m，次数是n，∴m＝﹣[image: image22.png]


，n＝3，mn＝﹣2．
16．3xy2﹣7xy2＝　﹣4xy2　．
【分析】根据合并同类项的法则计算即可．
【解答】解：3xy2﹣7xy2＝（3﹣7）xy2＝﹣4xy2．
故答案为：﹣4xy2
17．一名足球守门员练习折返跑，从球门线出发，向前为正，返回为负，他的记录如下（单位：米）：+5，﹣3，+10，﹣8，+4，﹣6，+8，﹣10．守门员全部练习结束后，他共跑了　54　米．
【分析】求出所有数的绝对值的和即可．
【解答】解：由题意可得：|+5|+|﹣3|+|+10|+|﹣8|+|+4|+|﹣6|+|+8|+|﹣10|
＝5+3+10+8+4+6+8+10
＝54（米），
答：守门员全部练习结束后，他共跑了54米．
故答案为：54．
三．解答题（共8小题）
18．计算：﹣2×4﹣6+（﹣[image: image23.png]


）﹣[image: image24.png]



【分析】根据有理数的乘法和加减法可以解答本题．
【解答】解：﹣2×4﹣6+（﹣[image: image25.png]


）﹣[image: image26.png]



＝﹣8﹣6+（﹣[image: image27.png]


）+（﹣[image: image28.png]


）
＝﹣15．
19．计算：|﹣3.75|+（﹣5.25）×（﹣1）﹣|﹣2.5|
【分析】根据有理数的乘法和加减法可以解答本题．
【解答】解：|﹣3.75|+（﹣5.25）×（﹣1）﹣|﹣2.5|
＝3.75+5.25﹣2.5
＝6.5．
20．合并同类项：2x2﹣3x+4x2﹣6x﹣5
【分析】根据合并同类项法则计算即可．
【解答】解：原式＝（2x2+4x2）+（﹣3x﹣6x）﹣5
＝6x2﹣9x﹣5．
21．先化简，再求值（2x2﹣x﹣1）﹣（x2﹣x﹣[image: image29.png]


）+（3x2﹣[image: image30.png]


），其中[image: image31.png]


．
【分析】原式去括号合并得到最简结果，将x的值代入计算即可求出值．
【解答】解：原式＝2x2﹣x﹣1﹣x2+x+[image: image32.png]


+3x2﹣[image: image33.png]



＝4x2﹣4，
当x＝[image: image34.png]


时，原式＝9﹣4＝5．
22．若|a+5|+|b﹣2|+|c+4|＝0，求[image: image35.png]


÷[image: image36.png]


的值．
【分析】根据绝对值的非负性可得a+5＝0，b﹣3＝0，c+2＝0，再解可得a、b、c的值，然后再代入代数式可得答案．
【解答】解：∵|a+5|+|b﹣2|+|c+4|＝0，
∴a+5＝0，b﹣2＝0，c+4＝0，
解得a＝﹣5，b＝2，c＝﹣4，
[image: image37.png]


÷[image: image38.png]


＝[image: image39.png]


×[image: image40.png]



＝[image: image41.png]


×[image: image42.png]



＝5，
即[image: image43.png]


÷[image: image44.png]


的值是5．
23．根据下面给出的数轴，解答下列问题：
[image: image45.png]



（1）A、B两点之间的距离是多少？
（2）画出与点A的距离为2的点（用不同于A、B的字母在所给的数轴上表示）．
（3）数轴上，线段AB的中点表示的数是多少？
【分析】（1）从数轴上可以看出A点是﹣2，B点是3，所以距离为5；
（2）与点A的距离为2的点有两个，即一个向左，一个向右．
（3）从数轴上找出线段AB的中点，即距A，B两点的距离都是2.5的点，然后读出这个数即可．
【解答】解：（1）A、B两点之间的距离是2+3＝5．
（2）如图所示：
[image: image46.png]


．
（3）（﹣2+3）÷2＝0.5．
24．大客车上原有（3m﹣n）人，中途有一半人下车，又上车若干人，此时车上共有乘客（8m﹣5n）人，
（1）请问中途上车的共有多少人？
（2）当m＝10，n＝8时，中途上车的乘客有多少人？
【分析】（1）根据题意列出关系式，去括号合并即可得到结果；
（2）将m与n的值代入（1）中的关系式，计算即可得到结果．
【解答】解：（1）根据题意得：（8m﹣5n）﹣[image: image47.png]


（3m﹣n）＝8m﹣5n﹣[image: image48.png]


m+[image: image49.png]


n＝[image: image50.png]


m﹣[image: image51.png]


n，
则中途上车的共有（[image: image52.png]


m﹣[image: image53.png]


n）人；
（2）当m＝10，n＝8时，原式＝[image: image54.png]


×10﹣[image: image55.png]


×8＝65﹣36＝29，
则中途上车的乘客有29人．
25．已知：b是最小的正整数，且a、b满足（c﹣6）2+|a+b|＝0，请回答问题
（1）请直接写出a、b、c的值．a＝　﹣1　，b＝　1　，c＝　6　
（2）a、b、c所对应的点分别为A、B、C，点P为一动点，其对应的数为x，点P在A、B之间运动时，请化简式子：|x+1|﹣|x﹣1|﹣2|x+5|（请写出化简过程）
[image: image56.png]



（3）在（1）（2）的条件下，点A、B、C开始在数轴上运动，若点A以每秒n（n＞0）个单位长度的速度向左运动，同时，点B和点C分别以每秒2n个单位长度和5n个单位长度的速度向右运动，假设经过t秒钟过后，若点B与点C之间的距离表示为BC，点A与点B之间的距离表示为AB．请问：BC﹣AB的值是否随着时间t的变化而改变？若变化，请说明理由；若不变，请求其值．
【分析】（1）根据最小的正整数是1，推出b＝1，再利用非负数的性质求出a、c即可．
（2）首先确定x的范围，再化简绝对值即可．
（3）BC﹣AB的值不变．根据题意用n，t表示出BC、AB即可解决问题．
【解答】解：（1）∵b是最小的正整数，
∴b＝1，
∵（c﹣6）2+|a+b|＝0，（c﹣6）2≥0，|a+b|≥0，
∴c＝6，a＝﹣1，b＝1，
故答案为﹣1，1，6．
（2）由题意﹣1＜x＜1，
∴|x+1|﹣|x﹣1|﹣2|x+5|＝x+1+x﹣1﹣2x﹣10＝﹣10．
（3）不变，由题意BC＝5+5nt﹣2nt＝5+3nt，AB＝nt+2+2nt＝2+3nt，
∴BC﹣AB＝（5+3nt）﹣（2+3nt）＝3，
∴BC﹣AB的值不变，BC﹣AB＝3．
